

[Голубинский Ф. А., *прот.*] Размышление на слова: во благословении правых возвысится град (Притч. 2, 11) // Прибавления к Творениям св. Отцов 1854. Ч. 13. Кн. 3. С. 445–451 (1-я пагин.).

РАЗМЫШЛЕНИЕ

на слова : во благословеніи правыхъ возвысится градъ (Притч. II, 11.).

Благословеніе Божіе, почивающее въ духъ праведныхъ, не только въ нихъ самихъ произращаетъ богатые плоды жизни, но и окрестъ ихъ разливаетъ силы Божественныя : пораждаетъ въ душахъ подобныхъ имъ соревнованіе и подражаніе , въ народъ удивленіе, благоговѣніе, страхъ Божій, и въ слѣдъ за тѣмъ миръ и благоденствіе ; въ самой природѣ стѣсняетъ силу клятвы, связующей ее, и обновляетъ лице земли. Такъ, земля іудейская во дни благочестивыхъ Царей Давида и Соломона преизобильно благословлена была плодоносіемъ, множествомъ народа, богатствомъ и славою.

Такъ и въ нашемъ отечествѣ, среди Радонежскія пустыни явился богопзбранный сосудъ благословенія Божія, преподобный и богоносный Сергій, и какимъ обильнымъ потокомъ прелилось оно чрезъ него на ближнихъ и дальнихъ, на смиренныхъ пустынножителей и на славныхъ Самодержцевъ, на уединенныя обители и на многолюдныя грады ! Отъ единаго свѣтильника зажглись многіе ; отъ единаго моч.

литвенника пріяли помощь, исцѣленія, победы на враговъ тысячи. Даже цѣлое отечество Его молитвами неоднократно избавлялось отъ порабожденія. Такъ во благословеніи праведныхъ возвышается градъ!

Но не только во время земной жизни праведныхъ благословеніе Господне чрезъ нихъ изливается, какъ муру благовонное, на все окружающее ихъ. Оно и изъ обителей небесныхъ притекаетъ отъ нихъ въ недра воинствующей Церкви, и въ сердца, союзомъ любви и вѣры съ угодниками Божиими связуемая. Во славу Живоначальной Троицы и святыхъ угодниковъ Божіихъ размыслимъ о томъ, какъ благословеніе Божіе, по скончаніи земной жизни святыхъ, изливается чрезъ нихъ на вѣрующіхъ.

Люди, не любящіе быть въ зависимости и хотящіе во всемъ водиться сами собою, полагаютъ, что и безъ общенія со святыми можно каждому пользоваться благодѣяніями Божиими, и достигнуть блаженнаго соединенія съ Богомъ: потому что Отецъ небесный вездѣсущъ и ко всемъ близокъ, Сынъ Божій также для всѣхъ есть единый ходатай Бога и челоуковъ, и Духъ Святой самъ оживляетъ всѣхъ Своею благоданію. Итакъ довольно, говорятъ, обратиться только къ Богу, и мы достигнемъ спасенія, не зная никакихъ другихъ помощниковъ и посредниковъ.

Но вездѣсущій Богъ есть вмѣстѣ Богъ порядка; единый ходатай—Господь Иисусъ есть вмѣстѣ глава таинственнаго тѣла Церкви; единый животворящій Духъ Святой есть источникъ многоразличныхъ силъ и дарованій, сіяющихъ въ различныхъ членахъ Церк-

ви. Какъ въ мірѣ видимомъ премудрый Зпждитель устроилъ во всемъ непрерывную связь и порядокъ, опредѣлилъ всякой вещи соотвѣтственныя силы ея мѣсто и степень, и низшее подчинилъ высшему, земныя силы небеснымъ, такъ-что все держится, какбы въ цѣпи, одно за другое: такъ и въ царствѣ благодати Онъ предоставилъ стройный порядокъ и предназначилъ всякому, ищущему общенія съ Нимъ, приличное ему мѣсто, соотвѣтствующее мѣрѣ доброй воли его, и опредѣлилъ нужную для него зависимость отъ высшихъ сыновъ царствія. Единъ ходатай всѣхъ человѣковъ—Христосъ Иисусъ: но не порознь и въ отдельности Онъ приводитъ вѣрующихъ ко Отцу Своему, а связуетъ и соединяетъ всѣхъ притекающихъ къ Нему въ единый божественный составъ таинственнаго тѣла Своего, еже есть Церковь. Единъ и тойжде есть Духъ, дѣйствующій вся во всѣхъ; но многоразличны раздѣленія дарованій. Откровеннымъ лицемъ взирая на славу Господа, всѣ вѣрующіе преобразуются въ Его образъ; но всякой во своемъ чинѣ, въ своей мѣрѣ, по своей частной способности. Какъ разныя грани правильно обсѣченнаго кристала отражаютъ семь радужныхъ цвѣтовъ, кои всѣ соединены въ одномъ лучѣ солнечномъ: такъ разные члены Церкви Христовой всякой въ своей мѣрѣ являютъ въ себѣ дѣйствія семи даровъ единаго Духа Святаго. «Единая Богочаальная Сила, какъ богомудрствуетъ святыи Діонисій Ареопагитъ, всяческая пронцаеть; но первѣ озаряетъ Она и преисполняетъ свѣтомъ Своимъ высочайшіе умы; а чрезъ нихъ уже приобщаются озаренія Божественнаго существа по нихъ стояція.

Вышіе умы передають Божественную свѣтлость, въ нихъ возблиставшую, слѣдующимъ по нихъ»; и такимъ образомъ, сія постепенность простирается даже до земли. Какая дивная и необозримая лѣствица, по которой Ангелы восходятъ и нисходятъ, и святые идутъ отъ силы въ силу! Таковъ долженъ быть домъ Божій! Таковы врата небесныя! Въ нихъ открывается нещислимое множество степеней; и на каждой ступени вожди и приставники, предлагающіе помощь и наставленіе земному пришельцу, вступившему на путь святыхъ. Какъ же осмѣлится обезображенный беззаконіями, безмѣрно удаленный отъ Бога грѣшникъ думать, что онъ можетъ одинъ, въ отдѣльности отъ сей златой цѣпи, мпновавъ сей всеобщій путь, достигнуть до соединенія съ Богомъ? Какъ онъ можетъ думать, что, не пройдя по проложеннымъ прежде его степенямъ, на которыхъ готовы поддерживать и вести его други Божіи, онъ одинъ, самъ по себѣ возлетитъ на верхъ совершенства? Не будетъ ли это опытомъ гордой самомечтательности и нарушеніемъ божественнаго порядка?

Господь, устроивъ сей дивный порядокъ, связуетъ союзомъ любви міръ горній и дольний, небо и землю, чистыхъ, блаженныхъ слугъ Своихъ и немощныхъ странниковъ шествующихъ въ юдоли плача; и симъ пріучаетъ земныхъ рабовъ Своихъ къ смиренію, повинновенію и благодарности; а святымъ Своимъ даетъ способъ возрастать и расширяться въ любви, состраданіи и щедрости. Какъ добрый и богатый господищъ даетъ въ руки малыхъ дѣтей своихъ пищу, одежду и врачевства для бѣдныхъ и больныхъ, и ведетъ ихъ изъ великолѣпныхъ палатъ

своихъ въ дымныя хижины, дабы доставить имъ случай отереть слезы несчастныхъ и вкусить сладость благотворенія: такъ милосердый и всебогатый Отецъ чловѣковъ удѣляетъ изъ полноты Своей святымъ дарованія исцѣленій, совѣтовъ благихъ, подкрѣпленій и утѣшеній для насъ страждущихъ болезнями душевными и тѣлесными, и препровождаетъ ихъ съ сими дарами въ наши жилища темныя и нечистыя, дабы они насладились блаженствомъ состраданія и любви. — Еще на землѣ святые Божіи почитаютъ первою радостію утѣшать несчастныхъ, посѣщать болящихъ, молятъ за ближнихъ Бога: что-жь тамъ, тамъ, гдѣ не будетъ нужды заботиться о себѣ и о своихъ опасностяхъ, и гдѣ они приблизятся къ сердцу Спасителя, — сему океану вѣчной, безпредѣльной, пламенно горящей любви? Ужели Онъ лишитъ ихъ блаженства подражать Ему? Онъ, сѣдя одесную Бога, непрестанно ходатайствуетъ о насъ: такъ и Препоблагословенная Матерь Его, подражая Ему въ благости, изливаетъ предъ Нимъ за всѣхъ теплыя молитвы, такъ и всѣ святые, конечно, ходатайствуютъ предъ Нимъ, находясь въ пристанищѣ, за бѣдствующихъ и обуреваемыхъ братій своихъ, сущихъ въ семъ мірѣ. Еще на землѣ Моисей такъ пламенно молилъ Бога о помилваніи преступнаго израиля, что желалъ самъ изглаженъ быть изъ книги живота, и удержалъ руку Господню, подыатую на пораженіе виновныхъ; еще на землѣ Самуилъ не хотѣлъ отступить отъ Господа, вопія къ Нему съ моленіемъ о избавленіи израильтянъ отъ руки иноплеменищн. Прекратилась ли же въ нихъ любовь

сія къ соотечественникамъ въ жизни небесной? Нѣтъ! Они и тамъ явились крѣпкими молитвенниками за народъ израильскій, какъ сіе видно изъ словъ самого Господа къ Пророку Іереміи: *аще стануть Моисей и Самуилъ предо Мною, ильсть душа Моя къ людемъ симъ* (Іер. 15, 1.). Еще на землѣ Пророкъ Іеремія такъ усердно вопіялъ къ Богу о избавленіи израиля отъ грядущихъ золъ, что Господь, такъ сказать, припужденъ былъ троекратно удерживать его: *не молися о людехъ сихъ во благо*. Престалъ ли же онъ быть молитвенникомъ за израильтянъ, оставивъ землю? Нѣтъ! Онъ и въ небесахъ остался братолюбцемъ, и оттуду простеръ десницу къ Іудѣ Маккавею, и далъ ему мечъ златый на сокрушеніе супостатовъ (2 Макк. 15, 12—15.). Не то ли же братолюбіе горѣло въ духъ и нашего великаго заступника, богоноснаго Сергія, когда, уже болѣе двухъ столѣтій не видѣвши его, увидѣли наконецъ обитатели монастыря его, въ годшну бѣдствія, обходящимъ съ кадильницею по стѣнамъ осажденной обители, и предтекущимъ дружнѣ православныхъ воиновъ, съ мечемъ въ рукахъ?

Итакъ, будемъ твердо увѣрены въ неотступной помощи, храненіи и покровительствѣ святыхъ Божіихъ; будемъ съ усердными молитвами прибѣгать къ нимъ во всѣхъ нашихъ скорбяхъ и нуждахъ. Но дабы при самыхъ молитвахъ не навлечь намъ на себя грѣховнымъ житіемъ онаго грознаго суда Господня: *аще стануть Моисей и Самуилъ предъ лицемъ Моимъ, ильсть душа Моя къ людемъ симъ*, — приложимъ къ добрымъ желаніямъ и

молитвамъ ежедневное покаяніе и подвиги. «Не пренебрегаемъ, какъ увѣщаетъ святой Іоаннъ Златоустъ, не пренебрегаемъ Святыхъ молитвы, но и не возверзаемъ на нихъ всего, да не обльнимся и туне живемъ. Но и молимъ молитися о насъ и руку помощи подати, и сами имемся добродѣтели, да возможемъ получить обѣтованная благая».

